

1957年10月1日创刊

2023年6月  
(癸卯年五月十二)

29 星期四 | A9

填报志愿,学校、专业、城市怎么选?考生填报都有哪些注意事项?

## 考生看过来,佛山名师教你填志愿

统筹/羊城晚报记者 张闻 图/受访者提供

又来到一年一度填志愿的时间,相比对高考环节的重视,不少考生和家长对“填志愿”却着实不够了解。学校、专业、城市,哪个因素应该优先考虑?考生填报志愿时,哪些细节容易被忽视?如何提高被录取率?羊城晚报记者分多路采访多位有着丰富经验的佛山名师和往届考生,给填志愿的考生提供最切实的帮助。

### 佛山一中李志伟: 可以从就业角度选专业

羊城晚报记者 梁正杰

姓名:李志伟  
简介:佛山市第一中学副校长,学校党委委员,广东省地理特级教师,教育部国培专家,从事教学工作30多年

“志向与兴趣爱好相结合,在分数允许的前提下,尽量向较好的学校报。”李志伟提出,考取能满足个人兴趣的专业,这是最理想的。“但从分数考虑,我一直主张能够去995、双一流、211,当然首选这些学校;其次再选专业。”有一部分学校大一第一学期,只要学生达到一定的成绩要求,就可以申请转专业,或者专业转不成也可以申请双学位,再读4年后,可以在考研的时候换方向。当然专业也很重要,如果确实很喜欢某个专业,还是以专业作为第一选择。

填志愿时,高三考生可根据分数的排位作标准。以佛山一中为例,今年理科前100名有2个,这两位学生目前已基本跟北大谈妥他们想读的专业;文科有6个进前100名,其中有2个跟北大接触之后基本上也能够确定专业,但是另外4位同学想进北大,就比理科的前100名进



“如果你对一个专业的情况把握不准,不妨多问往届报考的学长学姐或是招生老师”“想看看自己的分数能否就读意向专业,可以把该专业往年招生成绩在全省的排名做同样对比”……填报志愿,经验很重要。羊城晚报记者采访如今在北大医学部就读的佛山市石门中学2022届考生邹昊,借他的实战经验给今年填报志愿的考生提供帮助。

### 佛山市石门中学2022届考生邹昊: 借助报考专业往年招生成绩排名来衡量报考成功率

姓名:邹昊 简介:佛山市石门中学2022届毕业生,现就读于北京大学医学部药学专业

邹昊告诉记者,2022年,自己高考在全省理科类排第293名,看到成绩后,老师估计邹昊向北大或清华的定向生冲刺。然而,由于当时对各专业的情况不太了解,专业、学校、城市怎么选,一度也是他头疼的问题,“因为我的分数上北大和清华都没问题,城市并不是很难选,至于其他两个因素,我决定先选学校,后选专业。”在老师的鼓励和对自己分数的权衡下,邹昊先把选择范围更多集中到了北大和清华两所高校。

选了学校后,就是选专业,邹昊坦言,填报专业时,自己并没有特别强烈的目标。邹昊开始逐个对比每个专业去年招生分数线在全省的排名,然后先排除了一些他明确不想学的专业。经过对比,他觉得北大和清华两所大学的医学部是他可以搏一搏的目标,最终,他成功

进入北大医学部药学专业,“现在回想起来,自己填报的还是比较稳的,既没有好高骛远,也没有妄自菲薄,专业和分数匹配度比较高。”

邹昊建议,对于在专业上没有特别目标的学生,先选学校、再选专业,最后选城市是他认为比较正确的选择。为何先选学校?他表示,在国内多个高校里,不少学校在某些专业实力是相近的。在这样

## 7月1日起佛山将新增飞机航线和高铁班列

新增天津、淮安两条航线和连接四川的高铁线

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:7月1日起,佛山机场新增天津、淮安两条航线。其中,往返天津航线为每天一班;往返淮安航线为每周二四六执飞,新增航线开售时间待定。

天津航线方面,每周一三五七佛山往天津方向18点10分起飞,21点15分抵达,天津往佛山方向06点55分起飞,10点05分抵达;每周二四六佛山往天津方向16点30分起飞,21点15分抵达,天津往佛山方向06点55分起飞,11点25分抵达。

淮安航线方面,每周二四六佛

山往淮安方向16点30分起飞,18点55分抵达,淮安往佛山方向09点10分起飞,11点25分抵达。

7月1日起,高铁香港段将增设连接四川省的长途线,设3个新站,包括成都东、乐山及宜宾西,每日提供南、北行各一班列车服务。这意味着佛山西可直达成都东、香港西九龙。

根据高铁7月1日起的行车时间表,每日由成都开往香港的高铁列车(车次编号为G2963)会在8点48分从成都东站开出,驶到肇庆东

站后,途经三水南、佛山西(17:22)、广州南、虎门、深圳北,并于18点55分抵达香港西九龙站,全程约10个小时(佛山西-香港西九龙1.5小时左右)。

此外,首班香港西九龙站前往成都东的高铁列车将于当日10点08分开出,车次编号为G2964,预计19点53分到达终点站成都东,全程车程接近8小时。其路线与成都东往香港西九龙站有区别,途经广州南、肇庆东等地,旅客可根据需求自行购票。

填报志愿,学校、专业、城市怎么选?考生填报都有哪些注意事项?

## 考生看过来,佛山名师教你填志愿



### 佛山科学技术学院盘健: 学校或将大幅“放松”转专业门槛

羊城晚报记者 黄松炜

佛山科学技术学院是佛山唯一一所本科院校。学校招生与就业指导中心主任盘健介绍,该校毕业生的国内升学率稳定在10%以上,超8成毕业生在广州、深圳、佛山三个大湾区城市就业。

在盘健看来,今年佛科院本科招生有如下亮点值得考生注意。一是招生总计划数4438人,较去年增长近10%,考生录取概率大幅提升。二是根据佛山的市场需求,“上新”了市场营销、工业工程2个专业。三是围绕“数字佛山”建设,对经管类专业的培养方向进行细化。例如,人力资源管理专业新增数字化管理方向,工商管理专业新增大数据与商业分析、新媒体运营、风险管理与保险三个方向。“禅城区计划打造保险小镇,对这类型人才需求很大。”他补充。



佛科院学生在实验室

### 石门中学沈敏姬: 省内外院校搭配可增加录取率

羊城晚报记者 欧阳志强

石门中学学生发展指导中心主任沈敏姬表示,对于不同成绩段位,首先需要正确处理各批次录取院校之间的关系。不同批次录取院校之间没有什么内在的必然联系,上一批不录取,也不会影响下一批录取,适当考虑提前批次,可增加被录取的机会。

其次正确处理好线上和线下的关系。对于在各批次录取最低控制线上的考生,既要慎重也要大胆,避免与高分考生竞争、避开“热门”院校或“热门”专业。

低于各批次最低控制线的考生,积极参与征集志愿,可以增加被上一批次院校录取的机会。

不管哪一段位的考生,省内与省外院校的搭配,扩大志愿分布面,都能增加被录取的机会。

对于顶尖的考生,有考研或专升本升学计划的考生,填报志愿时可以优先考虑院校的综合实力。若对专业技能要求特别高的考生,可考虑专业优先,参考全国第五轮学科评估结果确定报考的院校。

### 顺德职业技术学院魏杰: 选择自己感兴趣的专业

羊城晚报记者 杨苑莹

佛山正在朝着“制造业当家”方向发展,而顺德区也在不断打造“最友好的制造业强区”。顺德职业技术学院作为立足地方、为佛山培养人才的一所高等职业技术院校,在投教计划、专业特色和人才培养上有针对性。

据了解,目前学校设有11个二级学院,招生专业53个,其中国家级高水平专业群2个、省级专业群9个、国家教育改革试点专业2个。同时,顺德职业技术学院被认定为广东省职业院校“双师型”教师培训基地,拥有国家级技能大师工作室2个、国家级“双师型”教师培养培训基地7个、广东省“双师型”名师教师工作室3个。

顺德职业技术学院教务处副校长魏杰介绍,顺德职业技术学院目前王牌专业不少,制冷与空调技术专业、家具设计与制造专业、家具艺术设计专业等都是比较强势的专业。“我们很多专业都是配合地方产业升级、转型而开设的,比如数字化设计、物联网技术、工业设计等。顺德涂料产业发达,不少头部企业根植顺德,因而学校会开设相

应的专业,如工业分析检验。”

此外,学校还根据当下行业发展趋势,增设新专业培养社会急需人才。“比如迎合当下现代服务业、大健康产业发展趋势,我们设立了中医学等专业。再比如说电商等行业需求比较大的专业,我们今年新增了一个网络营销与直播电商专业。”

在填报志愿方面,魏杰建议考生应考虑清楚自身的特长,首选自己感兴趣的专业的。“第一选择喜欢的专业;第二选择相对招生计划人数比较多的专业,相对来说难度会低一点,当然也不要畏难不敢报;第三填报的时候可以搭配一下,对冲风险,最重要的就是要选择服从调剂。”

值得一提的是,顺德职业技术学院广东省招生计划中,招生区域分为顺德区内、外,在计划数、录取分数等方面会有区别。此外,一些专业因技术特点、职业要求而注明“不招色盲”。“相关的报考准则和要求,各位考生需仔细留意,以免发生误报。”魏杰建议。

### 广东省教育考试院:考生填志愿“五要看”

相关链接

广东省教育考试院:考生填志愿“五要看”

时,继续公布一分一段人数的统计情况,请广大考生密切留意考试院微信公众号和门户网站。

三要看招生专业目录。《广东省2023年普通高等学校招生专业目录》把今年1600多所在招生的高校的招生院校专业组、招生专业、招生计划、办学地点、收费标准、报考基本要求等都刊登在里面,考生填报志愿时,可以了解到招生院校专业组和专业招生计划等的变化情况。需要提醒的是,高校的院校专业组并不是一成不变的,可能会有所调整!目录和补充通知里没有的学校、专业都不能填报。

四要看往年投档情况。高校过去几年在粤招生(特别是平行志愿投档的本专科批次)

的各专业投档录取分数线、最低排位,是填报志愿的主要参考,考生可通过《广东省2023年普通高等学校志愿填报指南》或登录“广东省2023年普通高考志愿填报辅助系统”查看。

考生可使用考生号或身份证号登录,登录密码与高考报名系统的密码相同。考生可将系统与《志愿填报指南》和《招生专业目录》结合使用。当然,考生不仅要参考拟填报院校专业近年录取投档排位情况,还要结合今年招生计划变化情况进行科学合理分析,按“冲、稳、保”的思路理性准确填报志愿,要把自己最想去的院校专业组填报在前面,但是一定要形成合理的梯度,有效规避风险。同时,要慎重选择是否填报专业服从调剂,建议尽可能选择服从调剂,增加被录取机会。

五要看高校招生章程。《招生专业目录》由于爱篇幅限制,只是对院校招生关键信息进行摘要刊登。招生章程才是高校招生最全面的政策要求,也是高校向社会承诺公开公平公正的政策依据,对学校全称、办学地址、办学性质、录取规则、收费标准等都有详细的規定和说明。特别是专业录取规则,学校分档是分数优先,还是志愿优先,还是第一志愿优先余下志愿分数优先,关系到考生专业录取,考生应充分了解,才能更好地达到录取心仪专业目标。



高职院校烹饪学院学生正在参加直播比赛

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 夏学群 / 校对 刘博宇